

嫌華府累事 拒合巡南海



美軍駐守棉蘭老島，向菲部隊提供訓練。

杜特爾特指責美國於1900年代殖民時期殺害菲國穆斯林。



菲總統：向華購武 美軍走開

菲律賓和美國外交風波一浪接一浪，菲總統杜特爾特繼上周公開辱罵美國總統奧巴馬後，前日再揚言「殘酷的美國殖民時代」已過去，美方應從菲南棉蘭老島撤走特種部隊。杜特爾特昨日澄清菲美關係「非常牢固」，亦無意中斷盟友關係，但強調會維持「獨立的」外交方針。他又稱，不會再批准菲海軍與美方共同在南海執行巡邏任務，並打算向中國和俄羅斯購買武器。

美國是馬尼拉的主要盟友，但在1946年前，菲律賓是美國的殖民地。杜特爾特前日在馬尼拉發表演講，並展示殖民年代穆斯林被美軍屠殺的照片，表示自己並不喜歡美國，更直言菲律賓與西方結盟是該國持續不斷的叛亂的根源，「只要和美國在一起，菲律賓就不得安寧」。他指出，美特種部隊繼續在棉蘭老島地區，只會招致阿布沙耶夫等極端組織發動更多襲擊，以及綁架西方人質，造成更多動亂，因此須重新評估允許美駐軍當地的政策。

菲外長急補鑊 稱尊重條約

這是杜特爾特首次公開反對美軍留在菲律賓，但是他沒提及美軍撤走限期。言論再次觸發美菲關係緊張，菲外交部長雅賽昨為事件降溫，澄清杜特爾特只是發表意見，並不等同菲律賓的政策，「杜特爾特為了保護當地的美國人，才希望他們離開」，菲方會繼續尊重與各國達成的條約。美國國防部及國務院均稱，馬尼拉政府並未正式要求美方從當地撤軍。菲總統發言人表示，杜特爾特的言論「反映其奉行獨立的外交政策」。

美特種部隊長駐棉蘭老島

美國自2002年起派出近600名美軍駐守棉蘭老島，向菲律賓部隊提供訓練，協助他們對抗穆斯林武裝分子。近年大部分駐當地美軍已經離開，雅賽指目前只有約100名留守。前總統阿基諾三世執政時期，菲美關係緊密，但近期美國屢屢批評杜特爾特鐵腕掃毒行動違反人權，令杜特爾特大為不滿。分析指他接連與美國齟齬，恐對盟友關係造成負面影響。

除了要求美方撤軍之外，杜特爾特昨日發表關於南海問題的意見，表示「不與其他國家共同巡邏(南海)，因為我不想惹麻煩」。雖然杜特爾特沒詳細說明，但他的說法與美菲防長今年4月的防務合作協議相違背。杜特爾特又稱考慮向中俄購武，報道指，這也與菲國傳統上依賴美國軍備的傳統做法迥異。

取消峰會「原因」：是我不理奧巴馬

菲律賓總統杜特爾特早前因辱罵美國總統奧巴馬為「妓女之子」，美國取消原訂上週在東盟峰會期間舉行的美菲領袖會面。杜特爾特前日強調，是他不理會奧巴馬，而非對方拒見。杜特爾特表示，由於美國批評菲律賓滅罪行動，他因此缺席上週四東盟國家領袖與奧巴馬的雙邊會談。他昨日在對菲軍警人員發表談話時說：「我故意不參加和美國總統的雙邊會談，我真的把會面略過了。」杜特爾特指，任何人均無權對一個主權國家的總統指指點點，「即使是奧巴馬，這麼做也是錯的，這正是我用粗口罵他的原因」，又重申保安部隊有權射殺毒販及其他罪犯。

菲共讚揚獨立外交政策

菲律賓總統杜特爾特上週表示，政府將建構獨立外交政策。立場反美的菲律賓共產黨(CPP)讚揚杜特爾特的言論，指有助菲律賓廢除與美國簽訂的軍事條約，令美國從菲律賓撤軍，還提議菲政府可與CPP合作，透過推廣教育及文化，復興菲律賓國民的民族主義。CPP認為，美國帝國主義、聯邦主義及官僚資本主義，是導致菲律賓貧困的主因，指杜特爾特必須宣佈實施「不結盟政策」，以擺脫美國的影響力，從而自由地與其他國家簽訂經濟合作協議，以及以較低價格從委內瑞拉、伊朗、中國等國家購入石油。談到南海問題時，CPP稱杜特爾特可考慮與其他國家發表聯合宣言，要求美國及中國戰艦撤出南海，確保南海國際貿易航道非軍事化。



美國總統奧巴馬

最大郵輪救生艇 飛墮10米殺船員

全球最大郵輪「海洋和諧號」(Harmony of Sea)昨日停泊於法國馬賽，船上進行安全演習期間發生意外，一艘救生艇突然從船上鬆脫，由10米高位置跌落海面，艇上1名42歲菲律賓籍船員死亡，另有4名船員受傷，其中兩人危殆。目前未知救生艇為何脫落，郵輪公司發言人指，船上所有設施的保養均有嚴格指引。



「海洋和諧號」首航時曾引起風波，乘客批評船上很多地方仍在興建中，譏諷為「水上地盤」，船上環境航穢，包括尿兜溢滿、溝渠沒封蓋及地氈沾滿泥濘。

「海洋和諧號」隸屬皇家加勒比郵輪公司，今年5月投入服務，郵輪闊66米、長362米，比巴黎鐵塔高度還要多出50米，共分16層，可載6,000名乘客及2,400名船員，船上設有20間餐廳、23個泳池及近2,500間客房，昨早剛從西班牙馬略卡島抵達馬賽。

美B-1B轟炸機飛韓 向朝示威

朝鮮上周五進行第5次核試後，美國昨早從關島派遣兩架可攜帶核彈頭的B-1B「蘭斯」轟炸機，在美韓兩國戰機護送下飛臨駐韓美軍烏山空軍基地上空，向朝鮮武力示威。



朝鮮官方向朝中社稱，美國向韓國派出轟炸機的舉動，「令朝鮮人民的怒火像火山般爆發」，強調任何制裁、挑釁及壓力，均不會動搖朝鮮作為核武國家的地位。

推進部署「薩德」

兩架B-1B「蘭斯」轟炸機昨早在烏山上空低飛後離開韓國領空，未有降落基地。韓美聯合部隊指揮官布魯克斯及韓國聯合參謀本部議長李淳鎮，其後在烏山基地舉行記者會，布魯克斯強調，朝鮮核試令緊張局勢升級，美方絕對無法容忍，還表示美國保護盟國的意志不會改變，「我們將進行階段性作戰，除繼續展示美軍空中力量外，也會推進在韓部署『薩德』系統」。李淳鎮則強調，

若朝鮮作出軍事挑釁，韓方將予以嚴懲，從根本上動搖其體制。朝鮮官方朝中社稱，美國向韓國派出轟炸機的舉動，「令朝鮮人民的怒火像火山般爆發」，強調任何制裁、挑釁及壓力，均不會動搖朝鮮作為核武國家的地位。中國外交部發言人華春瑩昨日在例行記者會上，促請各方保持克制，指互相挑釁不符合任何一方的利益。

昂山今訪美 晤奧巴馬商撤制裁

緬甸外長兼國家顧問昂山素姬今日展開訪問美國之旅，將前往白宮與奧巴馬會晤，華府對緬甸的經濟制裁預料成為討論重點。昂山希望美方進一步解除制裁，並提供更多經濟援助，認為此舉有助推進緬甸民主。不過美緬不少官員都認為，為了制衡緬甸軍方的權力，不應在目前全面撤銷制裁。



昂山訪美前，先到倫敦會晤英國首相文翠珊。

若制裁全撤 憂軍方失束縛

昂山帶領的全國民主聯盟(NLD)今年4月上台執政，致力吸引外資，並推動少數族裔和解及停火，西方亦逐步放寬對緬甸的政策。緬甸商戶及外企普遍希望撤銷所有經濟制裁，認為制裁妨礙經濟發展。然而緬甸軍方仍然手握國防及內政大權，昂山的親信擔心，如果一下子撤銷所有制裁措施，軍方失去束縛，恐會為所欲為，令緬甸的民主進程毀於一旦。

此外，昂山兩名兒子均為外國公民，而軍方制訂的憲法規定外國公民的父母不能成為總統，變相阻止昂山正式執政。因此，外界認為今次昂山與奧巴馬會晤，等同美國承認她在緬甸的實際領袖地位。除了首腦會晤，昂山此行還將與副總統拜登、國務卿克里等政界和商界人士會面，並在聯合國大會發言。

副總統列制裁名單

美國在1990年代開始對緬甸實施經濟制裁，禁止美企在當地注資或入口緬甸商品。不過，自從緬甸在2011年設立第一屆民選政府，美國已撤銷大部分制裁措施，但美企仍然不准與前軍政府成員有生意往來，現任副總統拜登也在名單之上。由於名單之中不少人已改投昂山麾下，估計她會要求美方將他們剔出名單，只保留對軍方勢力的制裁，作為昂山與他們抗衡的籌碼。

料續武器禁運

在各西方國家中，以美國目前對緬甸的制裁措施最嚴厲

奧巴馬5月放寬對緬甸國營銀行、伐木業及礦業的部分制裁，但仍有逾100組織及個人在美國黑名單上，大部分與販毒及洗黑錢活動有關

若奧巴馬向國會確認，緬甸已符合美國2003年通過的《緬甸自由及民主法》訂出的條件，便可中止實施超過20年的制裁

投資者期望奧巴馬建議重推「普遍優惠關稅制度」(GSP)，協助推動緬甸經濟

雖然預計美方會進一步放寬制裁，但估計武器禁運及針對緬甸玉石礦業的貿易限制仍會維持